
第二章 基因和染色体的关系
第1节 减数分裂和受精作用
一、教学目标
⑴ 知识方面

1.阐明细胞的减数分裂。

2.举例说明配子的形成过程。

3.举例说明受精过程。

4.阐明减数分裂和受精作用对于生物遗传和变异的重要性。

⑵ 情感态度与价值观方面
认同物质的规律性，树立辨证唯物主义世界观。

⑶ 能力方面
1.使用高倍显微镜，观察蝗虫精母细胞减数分裂固定装片。

2.运用模型建构的方法，模拟减数分裂过程中染色体数目和行为的变化。

二、教学重点和难点
1.教学重点

（1）减数分裂的概念

（2）精子的形成过程

（3）受精作用的过程
2.教学难点

（1）模拟减数分裂过程中染色体的变化

（2）比较精子和卵细胞形成过程的异同

（3）观察蝗虫精母细胞的减数分裂
三、教学方法

实验探究法、讲述法、比较法

四、教学课时

3
五、教具：

挂图、模型

六、教学过程

	教学内容
	教师组织和引导
	学生活动
	教学意图

	章引言
	〖章引言〗大家请认真看P15的第2章基因和染色体的关系引言。
	阅读
	

	第1节减数分裂和受精作用
引言
	〖问〗我们上学期学过，真核细胞的分裂方式有三种，是哪三种？
   以前学过了有丝分裂和无丝分裂，现在学习减数分裂。

〖问〗首先请看“问题探讨”中的图，仔细观察果蝇的体细胞和配子中染色体有什么区别？

（答：配子染色体数是体细胞染色体数的一半；配子染色体是由体细胞每对染色体中分别取出一条组成的。）

〖问〗：这说明配子是如何产生的？（答：由体细胞分裂而来的。）

〖问〗这个过程是通过有丝分裂实现的吗？有丝分裂的特点是什么？

（答：染色体复制、均分；有丝分裂前后染色体数目不变；从而在生物亲代和子代间保持遗传性状的稳定性。）

而配子的形成需要分裂后染色体数目减半，可见它不是通过普通的有丝分裂产生的，而是通过一种特殊方式的有丝分裂，即减数分裂产生。
	〖答〗有丝分裂、无丝分裂、减数分裂。
思考“问题探讨”的问题并回答。答如左。
	设疑激趣

温旧学新


	一、减数分裂
	〖问〗减数分裂的含义是什么？配子的形成为什么必须经过减数分裂？
强调：(1)范围: 进行有性生殖的生物。（无性生殖的生物不进行减数分裂）
(2)特点:在整个减数分裂过程中，染色体只复制一次，而细胞连续分裂两次。

(3)结果:新产生的成熟生殖细胞中的染色体数目，比原始生殖细胞中的染色体数目减少了—半。
	阅读教材，说出减数分裂的概念并找出其特点。
	

	（一）精子的形成过程
间期
减数第一次分裂分裂

减数第二次分裂
	下面我们结合哺乳动物精子和卵细胞的形成，介绍减数分裂的过程。

讲述：高等动植物的减数分裂发生在有性生殖器官内。人和其他哺乳动物的精子是在睾丸中形成的。(指导学生观察课本图2-1。)

睾丸里有许多弯弯曲曲的曲细精管。在曲细精管中，通过有丝分裂产生大量的精原细胞。每个精原细胞的染色体数目与体细胞染色体数目相同，这说明精原细胞是通过哪种方式产生的？

在精原细胞时期，进行了染色体复制。此时相当于有丝分裂的哪一个时期？
复制的结果，染色体由2个染单体组成        (板画)，也和有丝分裂间期一样，染色体是细丝状，用光学显微镜是看不到的。

间期复制完成后，细胞进入减数第一次分裂分裂期，此时的细胞，叫初级精母细胞。第一次分裂的前期，细胞中的同源染色体两两配对，叫联会。所谓的同源染色体，指减数分裂时配对的两条染色体，形状和大小一般都相同，一个来自父方，一个来自母方。

联会后，染色体进一步螺旋化变粗，逐渐在光学显微镜下可见每个染色体都含有两个姐妹染色单体，由一个着丝点相连，每对同源染色体则含有四个姐妹染色单体，叫四分体。
强调：1个四分体＝1对同源染色体＝2条染色体＝4条染色单体（DNA）
由此，我们可以推算，果蝇体细胞有4对8个染色体，减数分裂时，形成多少个四分体？人呢？
把四分体时期和联会时比较，由于染色体复制在精原细胞时就发生了，因此，它们所含的染色单体、DNA数目都是相同的，不同的主要是染色体的螺旋化程度不同，联会时染色体螺旋化程度低，染色体细，在光学显微镜下还看不清染色单体，因此，没有在图上表示出来。四分体时期，染色体螺旋化程度高，染色体变粗了，可在光学显微镜下清楚地看到每一个染色体有两个单体。
随后，各个四分体排列在细胞中央，同源染色体好象手拉手似地排成两排，(教师指着相应的图说明)纺锤丝收缩，牵引染色体向两极移动，导致四分体平分为二，配对的同源染色体分开，但此时着丝点并未分开，每一染色体上仍有两条染色单体。接着发生细胞分裂，一个初级精母细胞分裂成两个次级精母细胞，而每个次级精母细胞中的染色体数目就只有初级精母细胞的一半了。

联会的同源染色体分开，说明染色体具有一定的独立性，由于两个同源染色体在细胞中央的排列位置是随机的，可以互相交换，因此，就决定了同源的两个染色体各移向哪一极也是随机的，这样，不同对的染色体（非同源染色体）之间就可以自由组合。
〖提示〗3.在减数第一次分裂中出现了同源染色体联会，四分体形成，非姐妹染色单体间交叉互换，同源染色体分离，使得细胞两极各有一整套非同源染色体，从而使形成的次级精母细胞中染色体数目减少为初级精母细胞的一半等行为。

上述过程可使配子中染色体数目减半。这样再通过以后发生的两性配子结合成合子的受精作用，就能维持生物前后代体细胞染色体数目的恒定，从而保证遗传的稳定性。上述过程还可以使经过减数分裂产生的配子类型多样，从而增加了生物的变异，增强了生物适应环境的能力，有利于生物的进化。
减数第二次分裂的基本过程与有丝分裂相似：中期，染色体的着丝点排成一排，后期，着丝点一分为二，两个姐妹染色单体成为两个染色体（但无同源染色体），在纺锤丝的牵引下，移向两极，接着，细胞分裂，两个次级精母细胞分裂成4个精子细胞，减数分裂完成。

提问：把精子细胞的染色体数目和刚形成的次级精母细胞以及初级精母细胞相比，有何变化？
精子细胞再经过变形，形成精子，在这个过程中，丢掉了精子细胞的大部分细胞质，带上重要的物质──细胞核内的染色体，轻装上阵，并形成了一个长长的尾，便于游动。
总结：现在，我们再重复回顾一遍精子的形成过程(板书总结过程)。
染色体      同源染色体联会成     着丝点分裂

精原 复制 初级四分体（交叉互换）次级  单体分开  精 变形  精

细胞       精母 分离（自由组合） 精母           细胞     子

染色体 2N       2N              N        2N       N      N

DNA  2C    4C  4C             2C        2C       C       C
强调：1．染色体复制在精原细胞时期。

2．染色体数目减半发生在第一次分裂时期，减半的原因是同源染色体的分开。

3．着丝点的分裂，染色体一分为二，发生在减数第二次分裂过程中。
	阅读P16～P17
(答：有丝分裂。)
(答：间期。)
(答：四个。) (答：23个。)
思考：
联会与四分体时期染色体的区别
思考完成〖旁栏思考题3〗

(答：精子细胞的染色体数目与次级精母细胞相同，比初级精母细胞减少一半。)
师生共同总结
	先整体了解减数分裂的过程
反馈效果

反馈效果

	第2课时卵细胞的形成过程


	下面我们再来了解卵细胞的形成过程。

讲述：人和其他哺乳动物的卵细胞是在卵巢中形成的，其过程与精子形成过程基本相同，但也有区别。(示卵细胞形成过程挂图，并随讲授内容完成板书)
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提问：请同学们将卵细胞的形成过程与精子形成过程相比较，找出二者的相同与不同处？

（答：相同点：染色体复制一次，都有联会和四分体时期，经过第一次分裂，同源染色体分开，染色体数目减少一半，在第二次分裂过程中，有着丝点的分裂，最后形成的卵细胞，它的染色体数目也比卵原细胞减少了一半。

不同点：每次分裂都形成一大一小两个细胞，小的叫极体，极体以后都要退化，只剩下一个卵细胞，而一个精原细胞是形成4个精子；卵细胞形成后，不需要经过变形，而精子要经过变形才能形成。）

不知大家注意到没有？精子或卵细胞的形成过程中，还发生了一个重大变化，即四分体中的非姐妹染色单体之间有时会发生缠绕，并交换一部分片段，这种现象称为交叉互换，容易引起生物的变异。

(指示课本中减数分裂图解相应处，教师粗略介绍四分体时期的交叉互换。)
	思考讨论并回答。
	比较分析精子和卵细胞形成过程的异同，温故知新



	判断分裂图象
	    奇数     减Ⅱ或生殖细胞                        

染                                   不    有丝                   

色                      有     配对              

体  偶数     同源染色体              有    减Ⅰ  

                        无                 减Ⅱ
	
	总结对比，得出规则

	实验：P21
	1.减数第一次分裂会出现同源染色体联会、四分体形成、同源染色体在赤道板位置成对排列、同源染色体分离、移向细胞两极的染色体分别由两条染色单体组成等现象。

减数第二次分裂的中期，非同源染色体成单排列在细胞赤道板位置，移向细胞两极的染色体不含染色单体。

2.减数第一次分裂的中期，两条同源染色体分别排列在细胞赤道板的两侧，末期在细胞两极的染色体由该细胞一整套非同源染色体组成，其数目是体细胞染色体数的一半，每条染色体均由两条染色单体构成。

减数第二次分裂的中期，所有染色体的着丝点排列在细胞的赤道板的位置。末期细胞两极的染色体不含染色单体。

3.同一生物的细胞，所含遗传物质相同；增殖的过程相同；不同细胞可能处于细胞周期的不同阶段。因此，可以通过观察多个精原细胞的减数分裂，推测出一个精原细胞减数分裂过程中染色体的连续变化。
	实验，思考讨论回答
	培养操作能力
观察能力

	第3课时

二、受精作用

（一）、配子中染色体组合的多样性

模型建构
（二）、受精作用


	讨论一1.代表分别来自父方和母方的同源染色体联会。

2.4条。减数第一次分裂结束。2条。

3.减数第一次分裂过程中的同源染色体联会，形成四分体，同源染色体在赤道板位置成双排列，同源染色体分离，分别移向细胞两极；减数第二次分裂过程中非同源染色体的着丝点排列在细胞的赤道板上，着丝点分裂，染色单体成为染色体，移向细胞两极。

4.2个。2个。

讨论二1.每个配子都含有两种颜色的染色体。2. 4种。3. 8种。
提问：生物的细胞经减数分裂后，产生染色体数目减半的精子和卵细胞。那么，这些成熟的生殖细胞和体细胞之间又有什么关联呢？生物的体细胞是怎样形成的？（答：通过受精作用形成。）

提问：什么是受精作用？

（答：卵细胞与精子相互识别、融合成为受精卵的过程。）

(请学生看教材彩图2-7，设想受精的具体过程，并在教师引导下尝试描述。)

（答：在受精作用进行时，通常是精子的头部进入卵细胞，尾部留在外面。与此同时，卵细胞的细胞膜会发生复杂的生理反应，以阻止其他精子再进入。精子的头部进入卵细胞后不久，精子的细胞核就与卵细胞的细胞核相融合，使彼此的染色体会合在一起。）

提问：通过受精作用，染色体的数目出现什么变化？

（答：受精卵中染色体数目又恢复到原来体细胞中的数目，其中一半来自精子(父方)，一半来自卵细胞(母方)。）

提问：现在我们再回头看看同源染色体的概念，同学们现在是否真正明白了同源染色体一条来自父方，一条来自母方的意思了？

（答：从同源染色体的角度看，精子和卵细胞中的同源染色体都是成单存在，精子带有其中的一条，卵细胞带有其中的另一条。受精后，这两条同源染色体到了一个细胞中，它们就成对存在了。所以，关于同源染色体的概念说法，就是这个意思。）

    受精后，受精卵迅速地进行细胞分裂、分化，新生命由此开始了遗传物质与环境相互作用的发育过程。

总结：减数分裂，受精作用图解(教师从成体开始边讲边板画逐步展
示)。略
同学们已经知道减数分裂形成的精子和卵细胞，必须通过受精作用结合形成受精卵，才能发育成新个体。对于生物个体而言，父亲体内所有的精原细胞，染色体组成并无差别；母亲体内的卵原细胞也是如此。可是“一母生九子，九子各不同。”
提问：那为什么同样双亲的后代会呈现多样性呢？
（教师引导学生讨论分析原因：新一代继承了父母双方的遗传物质。由于减数分裂过程中同源染色体分离、非同源染色体自由组合以及非姐妹染色单体间交叉互换，形成的配子的染色体组成具有多样性，导致不同配子遗传物质的差异，加上受精过程中卵细胞和精子结合的随机性，所以必然导致后代性状的多样性。）

提问：这种多样性对于生物进化有什么作用？

（答：这种多样性有利于生物在自然选择中进化，体现了有性生殖的优越性。）

此外，从上面的图中可以看出，减数分裂使染色体数目减半，受精作用使染色体数目又恢复到原来的数目，从而使生物前后代染色体数目保持恒定，因此，减数分裂和受精作用对于生物前后代染色体数目的恒定性，对于生物的遗传和变异，都是十分重要的，由此也可看出，生物的各种变化无论有多复杂，也是有规律可循的。
	学生已准备好的实验材料进行模型建构并思考回答“讨论”的问题


	阐明减数分裂和受精作用对于生物遗传和变异的重性。

认同物质的规性，树立辨证唯物主义世界观。

	技能训练
	精原细胞有丝分裂过程中染色体数目变化表
时期

间期

前期

中期

后期

末期

染色体数目（条）

8

8

8

16

8

精原细胞形成精子过程中染色体数目变化表
细胞类型

精原细胞

初级精母细胞

次级精母细胞

精细胞

染色体数目（条）

8

8

4

4
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精原细胞形成精子过程中染色体数目变化图
	学生画图填表格
	培养学生以所学以画图形式表现出来
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